

## ■ EVROPSKÁ UNIE

**Evropa může snáze trestat porušování lidských práv**

Státy Evropské unie mohou od včerejška snáze postihovat porušování lidských práv po celém světě. Ministři zahraničí na jednání v Bruselu schválili vznik nového sankčního režimu, který unii umožní zmrazit majetek či zakázat vstup na své území lidem odpovědným za prohřešky proti lidským právům. Podle diplomatů by to mohlo být brzy využito pro Blízký východ či východní Asii, kde až dosud unijní země marně hledaly shodu na přijetí sankcí.

## ■ USA

**Američané oznámili nové sankce kvůli Hongkongu**

Spojené státy uvalily sankce na 14 čínských činitelů, kteří podle nich hráli roli v nedávném odvolání čtyř prodemokratických poslanců hongkongského parlamentu. Krok je podle agentury Reuters snahou prezidenta Donalda Trumpa upevnit před odchodem z funkce tvrdý postoj vůči Číně a užít prostor nastupující hlavě státu Joeu Bidenovi. Sankce zakazují čínským činitelům cesty do USA a zmrazí jejich majetek tamtéž. Američané s nimi nesmějí obchodovat.

## ■ EVROPSKÁ UNIE

**Česko je v boji se změnou klimatu páté nejhorší v EU**

V boji proti klimatickým změnám patří Česko k nejhorším v Evropské unii. Uvádí to index sdružení Climate Action Network. Nejlepší se z 27 zemí EU vede Švédsko, nejhůře Slovinsko, Česko je na 23. místě. Sdružení čítá více než 1300 nevládních organizací z celého světa a každoročně hodnotí 57 zemí z hlediska klimatické a energetické politiky, emisí skleníkových plynů či podílu energie z obnovitelných zdrojů. Země tvoří 90 procent světových emisí skleníkových plynů.

## ■ ČESKO

**Koaliční smlouvu připraví Piráti a STAN do Vánoc**

Piráti a hnutí Starostové a nezávislé se v uplynulém týdnu dohodli na programových vizech, formulovali osm základních priorit. Patří mezi ně transparentní hospodaření státu, férové a jednoduché daně, spravedlnost bez ohledu na příjmy a postavení, dostupnost zdravotních služeb ve všech regionech nebo šetrný přístup ke krajině. Koaliční smlouvu má být hotov do 23. prosince.

# Restaurace budou zavírat dřív, vláda navrhuje vyšší pokuty



## Polní nemocnice v Praze a Brně vydrží nejméně do února

Markéta Plíhalová  
marketa.plihalova@economia.cz

Do polních nemocnic, které kvůli koronaviru vyrostly v Praze a v Brně, nebylo zatím nutné převést ani jednoho pacienta. Přestože jsou prázdné, ministerstvo zdravotnictví s jejich rušením ještě počká. Rozhodující bude, jak se vyvine epidemie po Vánocích. Ministr zdravotnictví Jan Blatný (za ANO) prohlásil, že nelze vyloučit zhoršení, proto by bylo „bláhové“ už teď záložní nemocnice rušit.

Dopad vánočních svátků spojených se současným rozvolněním režimu na šíření nákazy bude zřejmý během první poloviny ledna. „Proto nepředpokládáme, že by k rozhodování o osudu těchto nemocnic došlo dříve než na konci ledna,“ vysvětlil ministr. Od minulého čtvrtka jsou opět kromě supermarketů nebo drogerií otevřené i ostatní obchody. Lidé už se dostanou i do restaurací nebo posiloven. Všude ale platí opatření proti šíření viru.

Ministr v pátek označil situaci za „křehkou“. Celorepublikový index rizika protiepidemického systému PES se sice stále drží ve třetím pásmu z pěti, mezi krají jsou však velké rozdíly. V listopadu byl navíc každý pátý nakažený starší 65 let. S věkem stoupá pravděpodobnost hospitalizace s těžkým průběhem covidu. Podle Blatného nelze vyloučit, že se plošná opatření opět zpřísní.

Provoz polního špitálu v pražských Letňanech má na starosti ministerstvem řízená Nemocnice na Bulovce. Její mluvčí Mirka Kátrková potvrdila, že smlouva s pronajímatelem je prodloužená do konce února. „S tím, že je možné dát kdykoliv bez udání důvodu výpověď s 21denní výpovědní dobou,“ uvedla a dodala, že o konci zařízení rozhoduje ministerstvo.

Majitel letňanského areálu Pavel Sehnal by na jaře už rád v prostorech pořádal veletrhy, které letos namísto obvyklé padesátky uspořádal čtyři. Dodal ale, že pokud by se situace opět zhoršila a ministerstvo o to mělo zájem, nebrání se tomu, aby se do hal znovu nastěhovala záložní lůžka.

Pronajímateli letňanského výstaviště ministerstvo podle dřívějších informací zaplatilo 20,5 milionu korun do konce listopadu a nyní je podle mluvčí ministerstva Barbory Peterové denní sazba 592 658 korun. Nemocnice má 510 lůžek pro případ, že by ostatní zdravotnická zařízení vyčerpala kapacitu.

V Brně je situace jiná, tamní výstaviště patří městu. Nájem je proto symbolický, bohuňáků fakultní nemocnice si prostory pronajímá za korunu měsíčně. Stejně jako pražská Bulovka je i ona podřízená přímo ministerstvu zdravotnictví. Polní nemocnice může přijmout 302 pacientů.

V celém Česku bylo v pondělí s koronavirem hospitalizováno 4179 lidí, nouzové nemocnice v Praze a Brně mohou dohromady nabídnout místo dalším 812 pacientům. Tu brněnskou navrhuje primátorka města Markéta Vaňková (ODS) převést do úsporného režimu, nejméně do konce ledna. Pokud padne rozhodnutí o jejím obnovení, bude možné nejdříve do týdne začít přijímat pacienty.

Ministr Blatný připustil, že prázdné polní nemocnice by šlo využít jako prostor k očkování proti koronaviru. Konkrétně zmínil záložní nemocnici v Brně. „Je spojena s nižšími náklady a není plně vybavena. Mohla by být jedním z očkovačích center,“ řekl. Dodal však, že jde zatím jen o prvotní myšlenku. Výrobci vakcín stále čekají na schválení pro použití v Evropské unii. Podle odhadů Blatného by očkovačská látka mohla být v Česku k dispozici na přelomu ledna a února.

S přispěním Markéty Hronové

Markéta Plíhalová  
marketa.plihalova@economia.cz

Přestože nakažených koronavirem přibývá, zůstává Česko v prostředním pásmu protiepidemického systému PES. Dál bude možné chodit do restaurací, obchodů nebo do kadeřnictví. Restaurace ale budou od zítřka zavírat už ve 20 hodin stejně jako výdejní okénka. Na trzích se nebude moct prodávat jídlo ani alkohol, ten opět nebude možné pít na veřejnosti. Vláda také navrhuje vyšší pokuty za porušování nařízení.

„V posledních sedmi až 10 dnech jsme pravděpodobně začali brát opatření na lehkou váhu,“ prohlásil po jednání vlády ministr zdravotnictví Jan Blatný (za ANO). Jako příklad uvedl, že některé restaurace prodávají z okének i v nočních hodinách nebo k nim přistavují vyhrávané stany.

Pokuty za porušování protiepidemických nařízení by se měly zvednout výrazně. Ministr vnitra Jan Hamáček (ČSSD) představil novelu krizového zákona, která počítá s tím, že lidem bude možné uložit až 50 tisíc korun, firmám až tři miliony. Dosud to u lidí bylo maximálně 20 tisíc, u firem nebyl možný žádný postih.

Do restaurací se přitom hosté vrátí teprve od minulého čtvrtka. Restaurátor Luboš Kastner z Asociace malých a středních podniků uvedl, že s novým omezením ne-

**Přísnější režim**

Ministerstvo zdravotnictví zatím nenavrhuje přechod zpět do přísnějšího, čtvrtého stupně protiepidemického systému PES. Omezilo ale otvírací dobu restaurací a zakázalo prodej alkoholu z okének, nesmí se také prodávat občerstvení na trzích.

Foto: Reuters

souhlasí, ale budou ho respektovat. Zatímco za dosavadních pravidel byly hospody podle Kastnera na polovinu až 60 procentech tržeb oproti normálu, po nyníjším zkrácení otvírací doby to bude 40 až 50 procent, což nepokryje náklady na provoz. „Pro mnohé z nás to znamená, že nemá smysl restaurace vůbec otvírat,“ řekl Kastner HN. Podle něj vláda dosud neprokázala, že by právě restaurace byly významným zdrojem nákazy.

Ministři se včera také dohodli, že požádají sněmovnu o další prodloužení nouzového stavu, tentokrát do 11. ledna. Pokud poslanci vládní návrh neschválí, přestane nouzový stav platit tuto neděli.

K rozhodování o restrikcích má vláde dál pomáhat protiepidemický systém PES. Počítá s pěti úrovněmi opatření navázaných na index rizika, který se od 23. listopadu téměř dva týdny držel na hodnotě 57. To minulý týden umožnilo přechod z přísnějšího, čtvrtého pásma do mírnějšího, třetího. Nakažených ale znovu přibývá a ukazatel vzrostl na hodnotu 64.

Pokud nad šedesátkou vydrží tři dny, ministr zdravotnictví by podle svých dřívějších vyjádření měl vláde navrhnout opětovné zpřísnění plošných opatření.

Včera ale Blatný prohlásil, že to zatím neudělá. „Od začátku říkáme, že protiepidemický systém je zásadním, nikoliv jediným zdrojem pro naše rozhodování,“ vysvětlil. Podle něj je Česko nyní

na hraně třetího a čtvrtého stupně a epidemie stagnuje. Do týdne se navíc do výpočtu indexu rizika mají začít promítat také výsledky antigenních testů, které se nyní využívají například v domovech seniorů nebo při testování učitelů. Statistika zatím zohledňuje jen takzvané PCR testy, na něž chodí především lidé s příznaky nákazy a blízcí nakažených.

Vláda měla včera rozhodnout o provozu skiareálů, kterým Blatný minulý týden přislíbil, že budou moci otevřít 18. prosince. Nakonec ale svůj návrh stáhl. Podle něj současná křehká situace neumožňuje fungování lyžařských středisek rozestřeno. Podle ředitele Asociace horských středisek Libora Knoty je pokračující nejistota špatnou zprávou nejen pro vlekáře, ale například i pro hotely, v nichž se lyžaři ubytovávají.

I přesto, že se nyní vláda od stupnice PES odchytila, Knot ji stále považuje za důležitou. Požaduje, aby se skiareály co nejdříve objevily v jednom z pěti pásem a politici o nich nerozhodovali zvlášť. „Nechceme žádné zvláštní zacházení. Naopak,“ uvedl s tím, že pokud se zařadí mezi odvětví, na která PES pamatuje, bude snazší předjímat, na co se připravit.

O skiareálech v začínající zimní sezoně nyní diskutují i další evropské země, především ty alpské. Například Itálie, kterou těžce zasáhla jarní vlna pandemie, nechá sjezdovky zavřené do 7. ledna.

**JAK SE BUDE OČKOVAT**

■ Česko má objednanou vakcínu proti covidu-19 pro 6,9 milionu obyvatel, prostřednictvím společných smluv Evropské unie. Očkování bude hrazené z veřejného zdravotního pojištění a bude dobrovolné. Strategii očkování schválila vláda, ministr zdravotnictví Jan Blatný (za ANO) uvedl, že se ještě bude upřeshňovat.

■ „Podle průzkumu agentury STEM, který si ministerstvo nechalo udělat, je 40 procent lidí rozhodnuto nechat se očkovat. Další 40 procent se očkovat nechce a 20 procent je nerozhodnutých,“ uvedl Blatný. Podle něj nebudou úřady odmítnutí očkování zohledňovat při svém přístupu k člověku. Dříve hlavní hygienička Jarmila Rážová řekla, že by očkování mohli mít výhody a nemusela by se na ně vztahovat některá opatření.

■ Ministr dále uvedl, že vybral koordinátora, který bude mít na starosti očkování proti covidu-19. Bude jím bývalý ředitel Státního ústavu pro kontrolu léčiv Zdeněk Blahuta. Ústav opustil na vlastní žádost v prosinci 2017, média tehdy jeho rezignaci spojovala se zaváděním systému elektronických receptů.